

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

□ वर्ष ९ □ अंक ९ २०७७ असोज ४ गते आईतवार

Sunday 20, SEP, 2020

□ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महत्त्व
समयमै तिरी अनावश्यक
जस्तिवानाबाट बचौं ।



नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

संविधान दिवसको अवसरमा विभिन्नकारी संविधानको संशोधन गर्न माग गर्दै विरोध प्रदर्शन

विराटनगर । जनता समाजवादी पार्टीद्वारा संविधान दिवसको अवसरमा अपुरो संविधान भएको भन्दै विरोध प्रदर्शन गरेका छन् । संविधान निर्माण भएको २०७२ साल असोज ३ गतेलाई नेपाल सरकारले संविधान दिवसको अवसरमा विभिन्न कार्यक्रमहरू सुशियाली मनाउँदै आएका छन् भने तत्कालीन समय देखि नै मधेशवादी पार्टीहरूले सो दिनलाई कालो दिनको रूपमा मनाउँदै समय-समयमा संविधानलाई जलाउने काम गर्दै आएका छन् ।

यस वर्षको संविधान दिवसको अवसरमा मधेशवादी पार्टीहरू एकता भई बनेको जनता समाजवादी पार्टीले शान्तिपूर्ण विरोध सभा गरी संविधान संशोधन गरी मधेशी, आदिवासी जनजाति, दलित, शिल्पी, मुस्लिम, महिला लगायतको अधिकार सुनिश्चित गर्न दबाव दिएका छन् । जनता समाजवादी पार्टी मोरंगका जिल्ला अध्यक्ष राजकुमार यादवको नेतृत्वमा संसारीमा

प्रदेश १ मा कोरोनाको अवस्था

विराटनगर । प्रदेश १ मा शनिवार ५९ जना कोरोना संक्रमित थपिएसँगै संक्रमितको कुल संख्या ५ हजार ४ सय ९६ पुगेको छ । थपभएका संक्रमितहरूमा मोरंग जिल्लामा ३२, सुनसरी जिल्लामा २२, भद्रापा जिल्लामा ४ र प्रदेश १ बाहिरका १ जना रहेको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ । मोरंगको रतुवामाई नगरपालिकामा १० पुरुष, विराटनगर महानगरपालिकामा १ महिला ६ पुरुष, बुढीगंगा गाउँपालिकामा ४ महिला १ पुरुष, कटहरी गाउँपालिकामा ३ महिला १ पुरुष, धनपालथान गाउँपालिकामा १ महिला २ पुरुष, पथरीशनिश्चरे नगरपालिका, वेलवारी नगरपालिका



र जहदा गाउँपालिकामा १/१ पुरुषको रिपोर्ट पोर्जेटिभ आएको छ । त्यसैगरी सुनसरीको इटहरी उपमहानगरपालिकामा २ महिला ७ पुरुष, रामधुनी गाउँपालिकामा ७ पुरुष, धरान उपमहानगरपालिकामा १ महिला ५ पुरुष, भद्रापाको विर्तामोडमा ४ पुरुष र प्रदेश १ बाहिरका १ पुरुषमा संक्रमण देखिएको छ । त्यसगरी कोरोनालाई जितेर शनिवार ७ जना डिस्चार्ज भएका छन् ।

होम आईसोलेसनबाट ४५, गृही आईसोलेसन केन्द्र, सुनसरीबाट १४, कोशी अस्पताल कोभिड १९ उपचार केन्द्र, विराटनगरबाट ७, वि.जेनरल अस्पताल आईसोलेसन हरिनगर, बाँकी अन्तिम पेजमा...

सरकारको विरुद्धमा आन्दोलन जारी रहने बताए । त्यसैगरी जनता समाजवादी पार्टीका केन्द्रिय सदस्य संजय सिंहले भने नेपाली कांग्रेस र नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीले मिलेर नेपाली जनताको भावन विपरीत संविधान जारी गरी देशमा अलोकतान्त्रिक क्रियाकलाप गरी भ्रष्टाचारलाई

वढाएको, जनताको अधिकारलाई कुण्ठित पारेको भन्दै अहिलेको सरकार सर्वसत्तावाद भएको आरोप लगाए । सो अवसरमा मोहम्मद कादीर, मोहम्मद नसरुले समेतले मन्तव्य राखेका थिए । बृहत मधेशी नागरिक समाजले पनि अधुरो र अपुरो संविधानको विरोध गर्दै रोडशेप चौकमा विरोध सभा गरेका थिए ।

पत्रकार धिर्मिरे र आचार्य पुरस्कृत



विराटनगर । विराटनगरका दुई जना पत्रकार शैलजा आचार्य पत्रकारिता पुरस्कारबाट पुरस्कृत भएका छन् । नेपाल प्रेस युनियन मोरङले कोरोना महामारीबीच असोज ३ गते शनिवार विराटनगरमा भर्चुअल कार्यक्रम गरी पुरस्कार वितरण गरेको हो । पुरस्कार कान्तिपुर दैनिक प्रदेश १ का व्युरो प्रमुख पत्रकार

माधव धिर्मिरे र न्युज २४ टेलिभिजनकी पत्रकार तार आचार्यलाई जुममार्फत पुरस्कार वितरण गरिएको हो । पुरस्कारको राशि जनही १५ हजार रहेको छ । विगतमा युनियनको स्थापन दिवसको सन्दर्भ पारेर गरिँदै आएको यो पटक भर्चुअल रूपमा नै कार्यक्रम गरी पुरस्कारको राशि अनलाइन बाँकी ३ पेजमा...

कोभिड-१९ परिष्करण नगर्ने सरकारको निर्णय

विराटनगर । प्राय कोरोनाको लक्षण देखिएका शंकास्पद सबैको कोरोना परिक्षण गर्दै आएको नेपाल सरकारले अगामी दिनमा शंकास्पद मृत्यु भएको कोभिड-१९ परिक्षण नगर्ने नगराउने ।

नो निर्णय स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयको इन्सिडेण्ट कमाण्ड सिस्टमले गरेको छ । नियमित प्रेस ब्रिफिङमा प्रवक्ता प्रा. डा. जागेश्वर गौतमले भनेका छन्, 'शंकास्पद मृत्युको सन्दर्भमा शव व्यवस्थापन गर्दा सबै सावधानी

अपनाउने, नजिकको सम्पर्कमा आएका सबै अनिवाय १४ दिन क्वारेन्टिनमा बस्ने, तर शंकास्पद मृत्यु भएको व्यक्तिको कोभिड-१९ परीक्षण नगर्ने नगराउने । विरामीको आफन्तले अनावश्यक भ्रमला व्यहोर्नु परेकाले सो निर्णय गरेको मन्त्रालयको तर्क छ । मन्त्रालयको इन्सिडेण्ट कमाण्ड चिफ डा. गुणराज लोहनी भन्छन्, 'व्यवहारिक फन्कट हटाउन यो निर्णय गरिएको हो ।

फरार अभियुक्त ६ वर्षपछि पक्राउ

कञ्चनपुर । सामूहिक जवर्जस्ती करणी मुद्दामा अदालतले ११/११ वर्ष सजाय तोकिएको फरार कञ्चनपुरका दुई जनालाई अभियुक्तलाई प्रहरीले छ वर्षपछि पक्राउ गरेको छ ।

कञ्चनपुर प्रहरी कार्यालय र इलाका प्रहरी कार्यालय विभुवनको संयुक्त गस्ती टोलीले पुनर्वास नगरपालिका वडा नं. ११ का चुन्नु

राना, अनिल रानालाई प्रहरीले सोमवार पक्राउ गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कञ्चनपुरका प्रहरी नायब निरीक्षक अमरबहादुर थापा क्षेत्रीले जानकारी गराए । स्थानीय युवतीलाई जवर्जस्ती करणीको वारदातपछि दुई जना विसं २०७१ फागुन महिनादेखि फरार रहेका थिए । कञ्चनपुर बाँकी अन्तिम पेजमा...

प्रदेश १ को प्रदेशसभा भवन शिलान्यास

विराटनगर । प्रदेश १ का प्रदेश सभागठन भएको अर्द्धाई वर्षपछि असोज १ गते विहीवार विराटनगरमा प्रदेश १ को प्रदेशसभा भवनको शिलान्यास गरिएको छ । यसअघि प्रदेशसभा जिल्ला समन्वय समिति मोरङको भवनबाट सञ्चालन भई रहेको थियो ।

समितिकै खाली जमिनमा निर्माणका लागि भवनको सिलान्यास गरिएको हो । भवन सिलान्यास भएर निर्माणको काम सुरु हुने भएपछि विराटनगरबाट प्रदेशसभा सभे सम्भावना टरेको छ । यसअघि विराटनगरबाट इटहरी र गोठगाउँ कुनै ठाउँमा प्रदेशसभा सभे चर्चा

चलाइएको थियो । प्रदेश १ को राजधानी तोक्दा स्थायी राजधानी विराटनगर भए पनि वृहत विराट क्षेत्रलाई घोषणा गरेर विराटनगर बाहिर राजधानीको संरचना निर्माण गर्ने चर्चा चलेको थियो । प्रदेश सरकारले विनियोजन गरेको पाँच करोड रूपैयाँ बजेटमध्ये दुई करोड ५१ लाख ८१ हजार ९७६ रूपैयाँ टेक्का लागेपछि आज प्रदेश १ का सभामुख प्रदीपकुमार भण्डारीले भवनको सिलान्यास गर्नु भयो । उहाँले प्रदेशसभा कुनै ठाउँमा रहन्छ भन्ने विवाद अब अन्त्य भएको बाँकी अन्तिम पेजमा...

SUKRATARA FURNITURE UDYOG

BIRATNAGAR

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

9842033365

9805391277

Email Id: chattdev007@gmail.com

सीमा...

व्यापारमा बृद्धि भएको छ। पारि जाने स्थानीय उपभोक्तालाई यहाँ गुणस्तरीय र सस्तो मूल्यमा सामग्री दिइरहेका छन्। भैरहवा गलामण्डलीस्थित गौतम किराना पसलका सञ्चालक आशुषण गौतमले भने। उनका अनुसार सीमापारि खाद्यान्न किन्न जाने स्थानीय उपभोक्ताको मनस्थितिमा भारतीय आइको छाप बसेको थियो तर, अहिले ग्राहकको मानसिकता परिवर्तन हुँदै गएको छ।

वैक रोडका व्यापारी हरिश सेठियाले मोबाइल र खाद्यान्न व्यापार राम्रो भएको बताए। यद्यपि, भैरहवाको वैक रोडमा आउने भारतीय ग्राहक भने घटेका छन्। सुनौली बजार बन्द रहे पनि स्थानीय बजारमा अपेक्षित व्यापार नभएको सिद्धार्थ उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष कुलप्रसाद च्यौपानेको भनाइ छ। सुनौलीमा तराईभन्दा पनि पहाडी जिल्लाका ग्राहक बढी हुन्। सीमा बन्द हुँदा साना पसलमा केही व्यापार भयो तर समग्रमा लकडाउनले व्यापार व्यवसायमा नराम्रो प्रभाव परेको छ, उनले भने। अत्युर्णपोटवाट।

कोभिड-१९...

स्वास्थ्य विज्ञहरूले कोरोना संक्रमणको वास्तविक तथ्यांकलाई लुकाउन यस्तो निर्णय भएको आरोप लगाएका छन्। 'शव व्यवस्थापन सम्बन्धी प्रोटोकलले मानिसलाई धेरै त्रास फैलाएको छ, वरु त्यो परिवर्तन गर्न जरुरी छ।' स्वास्थ्य मन्त्रालयका इन्सिडेण्ट कमाण्ड सिस्टम प्रमुख डा. लोहनीले भने मृत्युको तथ्यांक लुकाउन नखोजिएको दावी गरेको छ।

फरार...

जिल्ला अदालतले दुवै जनारलाई वि.सं. २०७२ असार २८ गते कैद सजाय तोकेको थियो। पक्राउ परेका दुवै जनारलाई आवश्यक कारवाहीका लागि अदालतमा पेश गरेको छ।

पत्रकार...

वैकण्ठ प्रणाली(आईपीएस) मार्फत पुरस्कृत पत्रकारको खातामा पठाइएको र सम्मान पत्र युनियनका पदाधिकारीले घरमै लगीदिने युनियनका मोरड अध्यक्ष कुमार लुईटले बताउनुभयो।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य अमृत अर्यालले विगत ५ वर्षदेखि वितरण हुँदै आएको यस पुरस्कारलाई स्थायी र दिगो बनाउन अक्षयकोष स्थापना गर्न पूर्णरूपमा सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता जनाउनुभयो।

शैलजा स्मृति पत्रकारिता पुरस्कारबाट यसअघि, विराटनगरका पत्रकार शोखर रेग्मी, शंकर खरेल, शंकर लुईटले, सुशीला पाठक, रञ्जिता पोखरेल, नरेन्द्र बस्नेत, मदनबाबु प्रसाईंलगायत पुरस्कृत भइसकेका छन्।

प्रदेश ? ...

सुनसरीबाट ३ जना, मारवाडी सदन आईसो ले सन, कालि सदन आईसोलेसन विराटनगरबाट १-१ जना डिस्चार्ज भएको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ। प्रदेश १ मा डिस्चार्ज हुनेको संख्या २ हजार ५०३ पुगेको छ। प्रदेश १ मा आज १ हजार १२३ जनाको पीसीआर परीक्षण गरिएको छ। परीक्षण गरिएका मध्ये १२ महिला र ४७ पुरुषको रिपोर्ट पोजेटिभ आएको छ। सामाजिक

विकास मन्त्रालयका अनुसार हाल सम्म १ लाख १५ हजार २४ जनाको पीसीआर परीक्षण गरिएको छ।

प्रदेश...

वताउनु भयो। प्रदेश सरकारका प्रवक्ता एवं आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री हिम्मतकुमार ककौली आफ्नै लगानीमा सरकारले आफ्नो पहिलो संरचना निर्माण गर्न लागेको छ।

जग्गा अभावमा प्रदेश सरकारको प्रशासनिक भवन तथा पूर्वाधार निर्माण गर्न नसकिएको उहाँको भनाइ छ। भवन निर्माणका लागि धरानको स्वामी नारायण निर्माण सेवा कम्पनीले ठेक्का पाएको छ। प्रदेशको स्थायी राजधानी तोकनुअघि विराटनगर महानगर पालिकाले सरकारलाई संरचना निर्माणका लागि जग्गा उपलब्ध गराउने घोषणा गरेको थियो।

तर अहिलेसम्म उक्त घोषणा कार्यान्वयनमा आउन सकेको छैन। प्रदेश राजधानी अन्त जान सक्ने सम्भावनासँगै महानगरले सरकारी संरचना निर्माणका लागि जग्गा उपलब्ध गराउने बाचा गरेको थियो।

पाँच लाखको क्षति

विराटनगर। सुनसरीको गढी गाउँपालिका वडा नं. ६ सत्तेरफोरा हातीमोस टोलको एक घरमा आगलागी हुँदा पाँचलाख बराबरको क्षति भएको छ। दुखालाल साह तेली तेलीको भन्सा घरमा खाना पकाई अराम गरी रहेको बेला अचानक भन्सा घरबाटै आगो सल्की पुरै घर र घरमा रहेको लत्ता कडा, खाद्यधान र १ वटा गोरु, १ वटा बाछ्छो समेत जलेर मृत्यु भएको छ। सो आगलागीबाट पाट, खाद्यधान, घर लगायत करीब ५ लाख बराबरको क्षति भएको प्रारम्भिक अनुमान गरिएको छ। घरमा लागेको आगालाई इनन्वा र दुइबीबाट आएको दमकले नियन्त्रणमा लिएका थिए।

संविधान दिवसको अवसरमा विरोध प्रदर्शन

विराटनगर। नेपाल सरकारले बनाएको नेपालको संविधान २०७२ को उपलक्ष्यमा संविधान दिवस मनाइरहेको छ भने जनता समाजवादी पार्टी नेपालले देशका प्रमुख शहरहरूमा शान्ति पुर्ण विरोध प्रदर्शन गर्ने भएको छ।

जनता माथि दमन र हत्या गरी जारी गरिएका विभेदकारी, अशुभ, अपुरो र त्रुटिपूर्ण संविधानले मधेशी, आदीवासी, जनजाती,

दलित, शिल्पी, महिला खस मुस्लिम थारु, अल्पसंख्यक जातिको अधिकार सुनिश्चित गर्न नसकेको भन्दै विरोध प्रदर्शन गर्ने भएको छ।

संविधान दिवस देशभर मनाइरहदा प्रदेश २ सरकार भने संविधान दिवसमा मौन बस्ने भएका छन्। अन्य प्रदेशहरूमा जनता समाजवादी पार्टीले विरोध प्रदर्शन गर्ने भएको छ।

जनआन्दोलन, जनयुद्ध, एतिहासिक मधेश जनविद्रोह लगायतको बेला नेपाल सरकारसंग भएका सम्झौताहरू र अन्तरिम संविधानमा भएका प्रावधानहरू, पहिलो संविधान सभामा सर्वसम्मत भइसकेको विषयलाई अनादर र उपेक्षा गर्दै जारी गरीएको संविधानको विरोध गर्न जनता समाजवादी पार्टी नेपालले अह्म्यत गरेको छ।



जनता समाजवादी पार्टी मोरंगले गरेको आयोजना गरेको प्रतिगामी संविधानको विरोध सभालाई नेपाल प्रहरीले घेराउ हालेको दृश्य। तस्वीर : श्याम सुन्दर सुतिहार

अस्पतालकै जगतमा एक मात्र सुरक्षा अस्पताल

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.सबैको सहयोगले स्वी रोग तथा प्रसूती सेवा पाटौ वर्य पुरा गरेर हेठौ वर्षमा प्रदेश गरेको र तलजात शिशुको उपचार ढोत्रो वर्षमा प्रदेश गर्नुका साथै हाल ढाड तथा गशा रोग, painless प्रसूती सेवा, Emergency सेवा नया एव अद्याधिक भरपुर्ण (ICU/MICU, NICU) तथा जेनरल वार्डमा विभिन्न प्रतिविहुरु सहितको सुविधा सपुण सेवा संचालन भएको सबै सेवा गाहीहरूमा जानकारी गराउँछु।

हाको सेवाहरू :-

- ★ स्त्री रोग तथा प्रसूती सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवाहरू
- ★ रोग सम्बन्धी (PICU, NICU With Ventilator) सेवा
- ★ जनरल फिजिसियन सेवा
- ★ जनरल सर्जरी तथा हाइजोडर्नी नशा रोग सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवा
- ★ Minor & Major surgery सेवा
- ★ Laparoscopic surgery (दुरवीन द्वारा अप्रेशन) सेवा
- ★ इन्टरभेसनल स्पाइन एण्ड क्रोनिक पेन म्यानेजमेन्ट
- ★ 24 Hours Emergency सेवा
- ★ विशेष डाक्टरहरू द्वारा ओ.पि.डी. सेवा
- ★ २४ घण्टा ल्याब सेवा, एम्बुलेन्स सेवा र फार्मसी सेवा
- ★ इनफर्टिलिटी क्लिनिक सेवा
- ★ X-Ray, ECG, ECHO, USG, HSG, Cystoscopy

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.
वीरेन्द्र सभागृह अगाडी
सम्पर्क नं. ०२१-५३६९४१



पत्रकार आचारसंहिता र बाबलैवी सञ्चार निर्देशिकाको पालना गरौ। महिला बाबलालिकाका समाचारमा प्रकाशन र प्रसारण गर्नु सावधानी अपनाऔ।

लैङ्गिक हिंसा सम्बन्धी यौनजन्य दुर्व्यवहार बलात्कार जबरजस्ती करणीको प्रयास जस्ता आपराधिक घटनाहरू सामाजिक सञ्जाल, सञ्चार माध्यमहरूबाट सार्वजनिक गर्दा जापनीयता, गाम्भीर्यता र संवदनीयताको स्थाल गरी महिला तथा किशोरीहरूको सम्मानित जीवन बाँचन पाउने अधिकार हनन् हुने किसिमबाट सामग्री सम्प्रेषण तथा प्रचार प्रसार नगरौ।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग



कोरोना संक्रमितको घर-घर पुग्दै संघिय सांसद एवम् पूर्वमन्त्री शिवकुमार मण्डल

विराटनगर । नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) विराटनगरले आज (बिहीबार) बडा नम्बर १४ र बडा नम्बर २ का संक्रमित र उनका परिवारसँग भेटघाट गरेको छ ।

नेकपाले कोरोना संक्रमितमाथि सामाजिकरूपमा हुने दुर्व्यवहार र तिरस्कारजन्य व्यवहार बिरुद्ध सामाजिक सद्भाव कायम गर्ने उद्देश्यले संक्रमित र उनका परिवारसँग भेटघाट र सहयोग अभियान सुरु गरेको थियो । अभियान अन्तर्गत आज विराटनगरको बडा नम्बर १४ का ३० जना संक्रमित र उनका परिवार तथा बडा नम्बर २ का १० जना संक्रमित र उनको परिवारसँग भेटघाट भएको हो । अभियानमा सहभागी नेकपाका केन्द्रीय सदस्य तथा संघीय सरकारका पूर्वमन्त्री शिवकुमार मण्डलले संक्रमितलाई भेट गर्दै आधुनिक औषधि तथा अन्य औषधि आहार प्रदान गर्नुभएको छ ।

मण्डलले जाडवूटी समिश्रित अमृत चिया, च्यानप्रास, रोडागुडी हस्तान्तरण गर्दै संक्रमितलाई समाजले विभेद गर्नु नहुनेमा जोड



दिनुभयो । यस्तै नेकपा मोरङका नेता बाबुराम कार्कीसाहितको टोलीले बडा नम्बर २ मा सोही अभियान संचालन गरेको छ । नेता कार्कीले पनि नेकपाको तर्फबाट वितरण गर्ने विभिन्न सामग्रीहरू संक्रमित र उनका परिवारलाई हस्तान्तरण गर्नुभएको थियो । बडा

नम्बर १४ र बडा नम्बर २ को अभियानमा नेकपा विराटनगरका अध्यक्ष सागर थापा, सचिव हेम कार्की विशाल, प्रदेशसदस्य भोगेन्द्र यादव, नेकपा विराटनगर कार्यालय सदस्य शारदा मैनालीगायतको उपस्थिति थियो । नेकपा विराटनगर कमिटीले

यसबीचमा महानगरपालिकाका करिब १ हजार संक्रमित परिवारसँग भेटघाट र सहयोग गरेको छ । अभियानबाट समाजमा कोरोना संक्रमितलाई हेला होइन माया गर्नुपर्छ भन्ने भावना पैदा भएको अध्यक्ष थापाले बताउनुभयो ।

सुस्त मनस्थिति भएकी बालिकाको बलात्कार

राजविराज । सुस्त मनस्थिती की एक किशोरीको सामूहिक बलात्कार भएको छ ।

सप्तरीको बलान बिहुल गाउँपालिकाको एक सुस्तमनस्थिती की १७ वर्षीय किशोरी गए राती शौचालय जान घरबाट बाहिर निस्किएपछि एक २१ वर्षीय युवाकले च्याप्य समाती मुखमा गम्छाले बांधी अन्य दुई जना साथीलाई बोलाई किशोरीलाई खेतमा पुर्‍याई सामूहिक बलात्कार गरेका छन् ।

प्रतिवाद गर्दा किशोरीको हातमा चोटपटक लागेको चिकित्सकहरूले बताएका छन् । आफूलाई जबरजस्ती करणी गरेको भन्दै प्रारम्भिक वयान दिएकी किशोरीले आरोपितमध्ये २ जनालाई पहिचान गरेकी छिन् । उनलाई उपचारका लागि राजविराज लगेको इलाका प्रहरी कार्यालय

खुकुरी प्रहार गरी महिलाको हत्या

उदयपुर । खुकुरी प्रहार गरी एक महिलाको हत्या भएको छ भने हत्या गरेको आरोपमा एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।

उदयपुरको कटारी नगरपालिका बडा नं. ११ लखनथुम्का ५० वर्षीय डोर कुमारी राउतको खुकुरी प्रहारबाट हत्या भएको छ भने हत्याका आरोपित स्थानीय २५ वर्षीय विनोद भन्ने रोशन राना मगरलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।

शनिवार घरमा नै बसीरहेकी राउतलाई निजकै घरमा आई मारले

कोरोना (COVID - 19) माइक्रसका बारेमा जनहितमा जारी सूचना

- १. कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट,
 - ख) फोहरहातबाट,
 - ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट,
 - घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- २. कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन् ?**
 - क) सिगान बगिरहन,
 - ख) घाँटी सूक्नु तथा दुख्नु,
 - ग) पखाला लाग्नु,
 - घ) बान्ता हुनु,
 - ङ) लगातार टाउको दुख्नु,
 - च) लगातार ज्वरो आउनु,
 - ड) सास फेर्न गाह्रो हुनु,
- ३. यसबाट बच्न के-के गर्ने ?**
 - क) सावधानीले राम्रोसँग हात धुने,
 - ख) खानेकुरा ढोडपखाली राम्रोसँग पक्राउने,
 - ग) मास्क प्रयोग गर्ने,
 - ङ) सक्भर होटल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने,
 - च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।

धनपालथान गाउँपालिका, कर्सिया, मोरंग, प्रदेश नं. १

सूचना सूचना सूचना

सडक क्षेत्रको दायो वायाँ रहेका रुख काट्नु सार्वजनिक अपराध हो । यसरी रुखहरू काटिएकी पाईएमा नियम कानून वमोजिम कारवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउँदै छौ । सडक हाम्रो सार्वजनिक सम्पति हो, यसका संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौ र सडक अतिक्रमण हुनबाट जोगाऔ ।

सडक डिभिजन विराटनगर, प्रदेश नं. १

कोरोना

प्रकारको हेरचाहको जिम्मेवारी अभिभावकमा पर्छ । उनीहरूको मानसिक स्वास्थ्यलाई बाल्यो राख्न सक्नु नै महत्त्वपूर्ण कुरा अभिभावकले दिने पारिवारिक समय हो । अहिलेको अवस्थामा बाल बालिकाहरूसँग यद्यपि समय बित्नाएर, उनीहरूको कुरा सुनेर र उनीहरूसँग पढेर वा खेलेर उनीहरूलाई हौसला दिन सकिन्छ । कोभिड-१९ कै बारेमा पनि समाचारमा सुनिने कुराहरूका बारेमा, स्वास्थ्य खावधानीका बारेमा बालबालिकासँग छलफल गर्नुपर्छ र उनीहरूले बुझेका कुराहरूलाई यथोचित बनाईदिनुपर्छ । कतिपय कुराहरूले उनीहरूलाई डर लागेको हुनसक्छ, कतिपय अवस्थामा उनीहरूले मिथ्या सूचना प्राप्त गरेका हुनसक्छन् र कतिपय अवस्थामा राम्ररी नबुझेका हुनसक्छन् । यस्ता कुरामा अभिभावकले उनीहरूलाई सहयोग गर्न सक्छन् ।

बालबालिकाका भावनालाई बुझ्ने प्रयास गर्नु र उनीहरूमा देखा परिरहेका भावनात्मक एवम् व्यवहारिक परिवर्तनका बारेमा पनि थाहा गर्नुपर्छ ।

उनीहरूमा भर्कित्नेफर्कित्ने बानी वा भनेको नमान्ने बानी वा रिसलाई कुभेर त्यसबारे उनीहरूसँग छलफल गर्न सकियो भने पनि केही समस्याहरू समाधान भएर जान्छ । उनीहरूलाई डर र निराशाका भावनालाई अभिभावकले समझ पोख्न सिकाउँदा जसले उनीहरूलाई तनावमुक्त हुन सहयोग गर्छ ।

खेल र मनोरञ्जन बालबालिका लाई मानसिक रूपमा स्वस्थ राख्ने राम्रो उपाय हो । सकेसम्म घर कम्पाउन्डमै खेल सकिने शारीरिक खेलहरूमा प्रोत्साहन गर्नुपर्छ । खेलले ऊर्जा दिन्छ, निन्द्रा र खानामा सकारात्मक प्रभाव पार्छ । साथसाथै शारीरिक र मानसिक तन्दुरुस्ती बढाउँछ । बालबालिकासँग अभिभावकले खेल्दा दुवैलाई त्यस्तो फाइदा हुन्छ । घरभित्रै कोठामा पनि शारीरिक सक्रियता हुने खालका अर्थमा र योग वा मानसिक सक्रियता हुनेखालका चेत वा लुडो जस्ता खेलहरू खेल्न सकिन्छ । साथसाथै फोनमार्फत या अन्य सुरक्षित माध्यमबाट साथीहरूसँग सम्बन्ध कायम राख्ने वातावरण बनाईदिन पनि पर्छ ।

अर्को महत्त्वपूर्ण कुरा भनेको

बालबालिकाको स्क्रीन समयको निगरानी हो । उनीहरूले मोबाइल वा कम्प्युटरमा के गरिरहेका छन् भन्ने कुरा अभिभावकले ध्यान दिनुपर्छ । गेम वा सोसल मिडियामा पो धेरै समय बिताइरहेका छन् कि भन्ने कुराको हेक्का राख्नुपर्छ । डिसेइन्फेन्सन भनिने मिथ्या सूचनाबाट उनीहरूलाई जोगाउन विश्वसनीय स्रोतहरूका बारेमा भनी र कस्ता सूचना मिथ्या हुन्छन् भन्ने जानकारी दिनुपर्छ । साथसाथै उनीहरूसँग विशेष गरी कोरोना भाइरससम्बन्धी सूचनाहरूका बारेमा नियमित कुरा गरौ र उनीहरूले सही कुरा बुझिरहेको यकिन गरौ ।

यति गर्दागर्दा पनि मानसिक अवस्थताका माथि भनिएका लक्षणहरू लामो समयसम्म देखिएमा मानसिक स्वास्थ्यकर्मीको सहयोग खोज्न नहिचक्याउनुहोस् । अहिले कतिपय अवस्थामा फोनमार्फत नै पनि त्यस्ता सहयोगहरू उपलब्ध छन् ।

मनोसामाजिक परामर्श यस्तो परिस्थितिमा राज्यको भूमिका अहम् हुन्छ । शिक्षाको क्षेत्रमा वैकल्पिक शिक्षामा जानुको विकल्प देखिएको छैन । तर, वैकल्पिक

स्वास्थ्य कपडाको मास्क लगाउने तरिका स्वास्थ्य

- मिथिली कसरीमा २० सेकेन्ड उखुन-पाणीले हात धुने वा अल्कोहलडिजन्डर प्रयोग गर्नु ।
- मास्क फ्याटिफको घ कि टैज वा लफा घ कि टैज हेर्नु ।
- मास्क लगाउने तरिका समाई अङ्गुलामा टक्न किल्ने बढी लगाउनु ।
- मास्क, सुख र टुढीको अर्किते नरी लगाउनु ।
- सकभर मास्कलाई हातले नछुने ।
- जेरी जाउ समाई मास्क फुकाउने ।
- कपडाको मास्कलाई फेरि प्रयोग गर्न निल्नु । फुकाउने मास्क सफा र सुख्खा हुनेगरी राख्ने ।
- मास्क फुकाउनेपछि साबुन-पाणीले मिथिली कसरीमा २० सेकेन्ड हात धुने वा अल्कोहलडिजन्डर प्रयोग गर्नु ।
- प्रयोग गरेको मास्कलाई हरेक दिन साबुन-पाणीले धुने र छाडमा सुकाउनु ।

स्रोत: स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय

